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                                                                                   Spett.le Città di Novara 
                                                                                                 Ufficio Staff del Sindaco 
                                                                                                 Via F.lli Rosselli n. 1 
                                                                                                 28100 Novara 
                                                                                          c.a. Comandante Paolo Cortesi 
 
 
 
Novara, data del protocollo in uscita 
 
Via peo: franzinelli.mauro@comune.novara.it; 
 
Oggetto: Precisazioni a interrogazione consiliare n. 129 del 02.03.2024 – Nuove problematiche in 

Via Casorati – Città di Novara.  
                 Firmatari F. Ricca (Gruppo Misto) – P. Baroni (Insieme per Novara) 

Buongiorno,  

In riferimento ai quesiti sottoposti all’Amministrazione Comunale con l’Interrogazione in oggetto 
si precisa: 

1) Si conferma che le azioni annunciate lo scorso anno hanno seguito un complesso iter 
amministrativo, derivante dalle particolarità del Progetto rientrante negli obiettivi 
individuati e finanziati con fondi CIPE – Comitato Interministeriale per la 
Programmazione Economica n. 127/2018 (Palazzina A) e cofinanziato in parte con fondi 
di Legge 80/2014 e risorse ATC (palazzina B) che vede coinvolti i Comuni di Novara e 
Vercelli. 

È noto che ad ATC, in qualità di Ente attuatore del programma era affidata l’istruttoria 
generale del provvedimento con riguardo ai fondi erogati agli enti coinvolti da parte della 
Regione Piemonte. Era previsto un preciso scadenziario nel rispetto del quale si è giunti 
nel mese di febbraio 2024 all’ autorizzazione Regionale dei diversi progetti presentati, 
attraverso la Struttura Tecnica Decentrata tenuta presso la sede di ATC Piemonte Nord e 
presieduta dal sottoscritto Direttore Generale. 

Conclusivamente possiamo riferire che presuntivamente nel mese di aprile 2024 avverrà 
l’aggiudicazione dei lavori per un importo totale dell’investimento di € 3.406.117,61= che 
interverranno in Via Casorati e Via Morazzone e che termineranno presuntivamente nel 
2026. Questo intervento mira ad una totale riqualificazione dei compendi immobiliari in 
parola attraverso l’esecuzione di opere che restituiranno alla comunità assegnatari anche 
spazi ed aree attrezzate vocate alla migliore coesione sociale. 

2) Per quanto attiene all’illuminazione dell’area si precisa che, su segnalazione degli 
assegnatari siamo intervenuti nel 2023 sull' illuminazione di facciata ai fini della sicurezza. 
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Per quanto riguarda invece l'impianto esterno sull'area verde ha necessità di essere rifatto 
completamente e tali lavorazioni sono state previste nel progetto di cui al superiore punto. 

3) Rilevo che, da ultimo nel 2023, sono stati fatti interventi di smaltimento straordinario di 
rifiuti e ripristino dell’area che insiste nella zona autorimesse. La particolare 
conformazione urbanistica di quella zona ha da sempre generato problemi di abbandono 
rifiuti. La rampa di accesso e di uscita in particolare, infatti, permette lo sversamento 
indisturbato di rifiuti in quanto coperta. Nel progetto di riqualificazione questo accesso 
verrà regolato da sbarramenti automatici, riservati agli assegnatari, in maniera impedire 
ad estranei l’abbandono di materiali e  rifiuti. 

4) Al quesito posto si conferma quanto già relazionato. In carenza di un diffuso e consapevole 
senso civico l’unico rimedio ammissibile sta nel tentativo di eliminare tutte quelle 
fattispecie costruttive che risultano idonee ad alimentare il fenomeno dello sversamento 
selvaggio di materiali e rifiuti. Purtroppo, i costi diretti di tale fenomeno vanno ad incidere 
sugli assegnatari che, per definizione, risultano soggetti economicamente fragili e talvolta 
incolpevoli dell’accaduto. 

Cordialità. 

 
IL DIRETTORE GENERALE  

(Dott. Roberto Ghiglione) 
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